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Исторические предания полуострова Идзу

Полуостров Идзу -  это живописное место недалеко от современного Токио. Там много небольших морских бухт и необыкновенно красивая  горная природа. Однако таким восприятие полуострова Идзу было далеко не всегда. На протяжении многих веков Идзу был местом ссылки. Именно благодаря горному рельефу, крутым перевалам, ветрам, дующим со всех сторон, полуостров считался идеальным местом для содержания преступников – оттуда ссыльные практически не могли выбраться. Для многих из сосланных в эти места жизнь делилась на «до» и «после», и они возвращались с Идзу больными и потерявшими интерес к жизни людьми. Японская культура и литература знают тому немало примеров. Однако такое случалось не со всеми. Когда-то одним из самых знаменитых «пленников» полуострова Идзу,  еще будучи юношей, был будущий правитель средневековой Японии, выдающийся политический и военный деятель Минамото Ёритомо (1147-1199). 

Повествовательной фольклор Идзу, который отличается жанровым разнообразием и представляет сегодня большой корпус текстов, сохранил уникальные исторические предания о деяниях Ёритомо. 

На сегодня в фольклоре Идзу известно более пятидесяти текстов подобного рода. Для них характерно глубокое взаимодействие локальных легенд и преданий, повествующих о местных объектах природного и неприродного происхождения, и собственно историй о Ёритомо. Более того, как показало наше изучение этого вопроса, в фольклоре полуострова Идзу образ Ёритомо в большинстве случаев как раз и реализуется в контексте историй о создании им объекта природного характера, реже – неприродного. При этом круг этих предметов и объектов ограничен и не выходит за рамки набора, представляющего в японском фольклоре традиционно сложившийся особый интерес. В этом наборе на первом месте стоят «горы»  (холмы, скалы, утесы, пещеры, камни) и «водоемы» (реки, пруды, болота, горячие источники, родники), что представляется совершенно естественным, если учесть рельефные особенности этого полуострова. 

Понятно, что речь идет о локальных преданиях, которые в большом количестве представлены во всем японском фольклоре. Однако в случае с полуостровом Идзу на локальные, зачастую топонимические предания, «наложился» исторический аспект, из-за чего многие местные повествования стали связываться с деятельностью реального исторического лица, в данном случае Минамото Ёритомо, который действительно провел в изгнании на Идзу долгие годы  своей жизни. Такое «наслоение» добавляло локальным преданиям «достоверности», налицо была «ссылка на авторитет», что, как известно, является обязательным параметром при бытовании несказочной прозы. Достоверность изложенных фактов подкреплялась многочисленными географо-топонимическими указаниями, что еще больше «связывало» рассказ о необычном событии или происшествии с реальными топонимами  Идзу и далее – с деяниями Ёритомо.

